

Хайнина Анастасия

Р.Н. Вирен – последний военный губернатор

Кронштадта.

Данная работа является биографическим исследованием. В 2014г. Кронштадт отметит свой 310-летний юбилей. Многие замечательные люди жили и трудились в Кронштадте за эти годы. За заслуги перед городом некоторые из них удостоены звания «почетный гражданин Кронштадта». В том числе – главные командиры Кронштадтского порта и военные губернаторы Кронштадта: С. П. Шварц, Н. И. Казнаков, С. О. Макаров, К. П. Никонов. Последним военным губернатором нашего города был Роберт Николаевич Вирен, человек драматической и трагической судьбы. В дни Февральской революции 1917г. адмирал был убит матросами. Он оставил о себе неоднозначные воспоминания, различные оценки историков.

Цель нашего исследования: собрать материал о последнем военном губернаторе Кронштадта и Главном командире кронштадтского порта Р.Н. Вирене, выяснить причины трагической гибели адмирала.

Задача исследования: восстановить доброе имя знаменитого моряка, найти ответ на вопрос: «Кем же он был на самом деле, адмирал Роберт Николаевич Вирен? Какой памяти он достоин, спустя почти 100 лет после гибели?»

Гипотеза: адмирал Вирен стал одной из первых невинных жертв революции, его образ был намеренно очернен в советское время.

Основными методами исследования стали: анализ материалов архива Центральной библиотеки Кронштадта и публикаций по данной теме в кронштадтских газетах, сравнение и сопоставление данных из литературы советского периода и современных источников.

Хайнина Анастасия
Сергеевна,
ученица 8-го класса,
школа № 424
Руководитель:
Виктория Александровна
Ткачева, учитель
истории, школа № 424

В ходе исследования мы разыскали памятный знак на месте захоронения адмирала Вирена на Лютеранском кладбище, дом, где он жил, попытались создать целостную биографию Вирена, собрав воедино разрозненные сведения. Нам удалось установить, что память о Р.Н. Вирене в нашем городе сохранилась до сих пор. Написаны о нем статьи, упоминается его имя в краеведческой литературе. И все историки по-разному представляют образ адмирала.

Говоря о Вирене, советские авторы единодушны: «самодур», пожалуй, самое мягкое определение в его адрес. Убийство Вирена 1 марта 1917 года, приводится как пример справедливого возмездия. Факты боевой биографии адмирала никого не интересовали.

Из современных источников мы узнали, что Р.Н. Вирен происходил из семьи учителя истории новгородской гимназии, закончил Морской кадетский корпус, был принят на военную службу. Вернувшись из первых дальних плаваний, лейтенант Вирен поступил на учёбу в Кронштадтский Минный офицерский класс, затем был направлен на Балтийский флот. Позднее начал свою преподавательскую деятельность - стал помощником преподавателей Минного офицерского класса по электрическому освещению, и одновременно минным офицером фрегата «Адмирал Корнилов». Неоднократно был награжден российскими и иностранными орденами. Во время русско-японской войны, 31 марта 1904г., крейсер «Баян» под командованием Вирена совершил свой подвиг. В неравном бою с несколькими японскими кораблями погибал наш миноносец «Страшный». «Баян» устремился к нему на выручку прямо под огнем японцев. Были спасены русские моряки. После взятия Порт-Артура японцами в декабре 1904 года Р.Н. Вирен разделил участь его защитников и добровольно пошёл с ними в плен, как и многие другие офицеры. Пошел в плен вместе с нижними чинами, хотя мог этого не делать. К этому времени относится характеристика Р.Н. Вирена – из его аттестации 1903 года: «Отличной нравственности, безусловно умный человек... В высшей степени дисциплинированный и исполнительный. Отличный морской офицер, знающий и любящий дело. При отправлении службы очень строг и требователен. Очень заботлив о своем судне, равно и подчинённым ему чинам».

С 16 февраля 1909 года Р.Н. Вирен являлся главным командиром Кронштадского порта и военным губернатором Кронштадта. Серьезно и ответственно относился Роберт Николаевич к исполнению обязанностей главы нашего города с 1909 по 1917 год. При нем Кронштадт, что называется, процветал. Будучи по происхождению небогатым человеком, он знает, что такое нужда, и издает приказ для торговцев съестными припасами, где зафиксировал цены на основные продукты питания. В это время в Кронштадте продолжалось строительство Морского собора, и Р.Н. Вирен внес большой вклад в сооружение храма. По мнению историков, «Р.Н. Вирен был убежден, что лишь самые суровые репрессивные меры могут пресечь разрушительное для империи революционное

брожение». Адмирал действительно был очень строг, требовал исполнения воинской дисциплины, что в условиях военного времени (а тогда шла Первая мировая война) и должно быть, ведь немцы успешно наступали и были уже недалеко от Петрограда.

В ночь с 28 февраля на 1 марта 1917г. Февральская революция перекинулась с улиц Петрограда на набережные Кронштадта. Одной из первых жертв этих событий стал Р.Н. Вирен. Он был убит, тело сброшено в доковый овраг. Тогда же были убиты ещё тридцать шесть офицеров-кронштадтцев.

В результате исследования нам удалось найти другую характеристику Р.Н. Вирена, отличную от той, что существует в советской литературе. Проследив биографию Р.Н. Вирена, можно увидеть, что это был жизненный путь честного и трудолюбивого человека. Вице-адмирал Р.Н. фон Вирен – умнейший человек своего времени, преданный своему долгу. Но всегда строгий, не терпящий и не прощавший разгильдяйства никому, не смотря на чины и звания. Много сделал он для улучшения жизни в Кронштадте, возведения Морского собора. В начале двухтысячных годов восстановлена могила Р.Н. Вирена на Лютеранском кладбище. Но может быть, подумать о том, чтобы восстановить доброе имя последнего военного губернатора Кронштадта и отдать ему долг памяти, установив мемориальную доску на доме, где он жил или даже включить Р.Н. Вирена в список почетных граждан Кронштадта.